

都说，人死了尸体会腐烂。但这个老太太，500多年后，被考古人员发现的时候，依然安详地“沉睡”，“看上去像蜡像，皮肤有点皱，不过眉毛依然很清晰。”

2月24日，泰州市春兰路施工时发现了三具棺木，前天，最后一具棺木被打开。映入考古人员眼帘的是一张500年前老太太的脸，很完整、清晰，一点都没腐烂，老太太的身体浸泡在水里，身上裹着棉被，脚上穿一双布鞋。由于目前还没有发现墓志和地契，尚不能确认这位老太太的家庭背景。据介绍，这也是泰州市博物馆发现的第四具不腐明代尸体。今天，考古人员将揭去这具明代女尸身上的衣物，对遗体和衣物进行保护。

□快报记者 胡玉梅



脚上的鞋子保存完好



古尸用被子和棉衣裹着



隔了500年，古尸依然栩栩如生 新华社发

# 泰州挖出个明朝老太太 脸上有皱纹，皮肤还有弹性

为啥500年不腐？可能因为吃素，关键还在于古墓密封性能好

## 工地挖到了古墓葬 吊车吊古棺花了一小时

2月24日晚8点多，泰州市区春兰路延伸施工现场，工人们正在紧张地忙碌着，一台翻土机正在施工。突然，翻土机司机叫了起来，因为挖到了古墓葬。工程承包方负责人当即报了警。当晚，这个现场就被警方保护起来。

2月25日上午，考古专家王为刚等人赶到现场进行抢救性考古发掘。古墓距地表2米多深，仔细查看，王为刚很快断定这是一个浇浆墓。“先挖一个坑，然后在底部、四壁搭好木头框架，倒进浆，等底部的浆堆积到20厘米高左右，把棺材放进去，而后在棺材和木框架的缝隙间，用浆填实。”

王为刚说，这个古墓距今大概500多年，当时的浇浆技术已经很高超，浇浆主要用糯米汁拌石灰石。

这些500多年前的石灰石和糯米汁，现在变得很脆，但依然很紧，把棺材紧紧地包围在中间。

“当时，我们考虑到考古现场开棺不安全，就计划运到博物馆去开。”王为刚说，移古墓是一件仔细活儿。古墓已经在那个地方呆了500多年，要搬家，还不能破坏外面浇的浆，不然，那个保护膜就没有了。但加上那厚厚的浆，这个棺材就太庞大和沉重了。

于是，他们找了一家吊车公司，选的是一辆比较大型的吊

车。“起吊前，先把古棺和浇浆包好，紧紧的，这样吊车就好抓了。”王为刚说，尽管做了充分的准备，但吊车起吊的那一刻还是有点紧张，万一浇浆脱落了怎么办？而且这500多年的古棺内有什么也不确定，万一倾斜了，会不会导致里面的文物坏了……结果，吊车牢牢地抓着古棺，稳稳地放在板车内。前后用了一个小时左右。

“运送的时间并不长，因为那个工地离博物馆也不是太远。”王为刚说，从起吊到最后进入博物馆，前后一共用了2个小时左右。

## 蜡像一样的脸 眉毛很清晰，皮肤保持得很好

前天上午9点多，泰州市博物馆变得紧张而忙碌。伴随切割机的声响，古棺外的浇浆层被一点点切开。“浇浆层很脆，很坚硬，前后花了近半小时，才切开一条缝。”怎么样才能又快又安全地切开呢？考古人员随即用电钻钻穿了浇浆层，大家顺着钻孔继续开凿，又过了半小时，棺盖上方一半的浇浆层被掀起。这个浇浆层牢得像水泥一样，足足有12厘米厚。王为刚说，大家费劲地割开了浇浆层，才露出里面的棺盖。

6位考古专家，大家都装备着口罩、防护服、红色的手套。一

切准备就绪，考古专家们开始拔棺钉，而后慢慢抬起棺盖。“一开始以为棺盖下面就是遗体了，没想到中间还隔了一层木板。”王为刚说，这个古棺呈梯形，口小底大，长约2米、宽约50厘米、高1.1米左右。

木板打开，一股气味直钻鼻孔。王为刚轻轻地笑，说，有一点点腐烂的气味。再往古棺里一看，那是一具老太太的尸体。“最先看到的是脸，她身体的其他部分都浸泡在水里，头部是干燥的，没有水浸泡。那张脸有点像蜡像，有皱纹，不过眉毛什么的

都很清晰，皮肤保持得也很好。”

王为刚说，当时女尸头上戴着帽子，眼睛闭着，看上去很安详。由于身上盖着被子，看不清楚穿什么衣服，但脚的大小依稀可以判断。“那双鞋似乎不是很合脚，可能不是生前穿的。”那是一双用针线缝制的鞋，500多年后，依然可以看到鞋底的针线，感觉像才缝好的一样。“那个脚比较小，应该是缠过脚的，古代的女人缠脚。”都说“三寸金莲”，这是活生生的见证，这个明代的老太太脚上穿的是一双尖头鞋，这和现代人的鞋截然不同。

## 地下沉睡500多年 头上的布帽依稀可见花纹

这位明代的老太太身高1.6米左右，眼耳口鼻甚至眉毛都完好无损，头顶戴着两层布帽，依稀可见帽上花纹。用手按压，尸体脚踝部皮肤还有些弹性。

“我们一共6个人，感觉还是比较沉。”王为刚说，为了保护遗体，他们把女尸从棺材中取了出来。取之前，先把被子裹好，用绳子绑住颈、腹、脚部，固定好后，大家同时用力，稳稳吊起然后保护起来。

女尸取出后，他们发现棺材内还有中草药，当时除了一股腐

味外，还有一股中药味。估计500多年前，这位老太太去世后，子女们把她穿戴好，在准备入殓前，先在棺材底部垫了一层厚厚的纸，然后放了很多的灯心草，而后是被子，最后把遗体放在上面。等遗体放好，又为她盖好被子。为了在下葬时遗体不被移动，在其头、脚部两侧还垫有棉布包、棉花。这么一躺，老太太就躺了整整500多年，直到现在出土，展现在世人面前。

“被子吸了很多水，导致很沉。被面没有发现花纹，应该是

棉质的。”王为刚说。在尸体胸前，挂有香囊，而她的衣服，呈现淡淡的绿色，虽然500多年了，颜色还没有完全褪去。

凭啥判断这是一位老太太呢？在考古学上，棺钉也是一门学问。遵循男女的原则，棺内是男性，棺钉钉在头左侧；棺内是女性，则钉在右侧。这个古棺内的棺钉在头部右侧，可见这是一具女尸。而说她是老太太，则是因为她的鞋子和穿着，都显示是一位上了年龄的老年妇女。

## 墓主是什么人？

五六十岁的她出自平民家庭

目前，明代女尸已经被放进冰柜冷冻。这么做，是寒冷的环境下更容易保存尸体。

清理棺木后，发现她没有带什么随身用品。她的墓中除了木枕、陶罐和香囊外，没有发现珍贵文物，也没发现墓志等文字性文物，因此墓主的身份无法确定。不过，可基本确定墓主是出

自平民而非官员家庭，从外表判断，墓主可能是一位五六十岁的女性。

王为刚表示，尸体保存情况到底如何，要等今天除去衣服后才能确定。从考古人员将女尸抬出棺木时的手感判断，女尸比较僵硬，身上的衣物也未见塌陷，保存完好的可能性比较大。

## 不腐古尸是否很罕见？

她是泰州出土的第4具古尸了

“我们博物馆出土的完整古尸，这不是第一具。”王为刚说，据他所知，泰州市博物馆至今已经出土了四具明代不腐尸体，两具男尸，两具女尸。其中前三具分别是徐蕃夫妇和刘鉴，均为明代人。与前三具不腐古尸相比，这位老太太保存得稍微逊色。

据介绍，自1979年起，在泰州西郊九龙桥、东郊鲍家坝、城南莲花池、西北郊森森庄前等地，先后发现了多处明代墓葬。这些墓葬

中的棺椁大多保存完好，墓主随身穿戴或陪葬的服饰都未腐烂，经考古人员科学挖掘与处理后，200多件明代服饰得以保存面世。服饰种类之多、数量之众，居全国之冠，其中不乏国宝级文物。

更令人称奇的是，泰州明墓出土的尸身，由于墓葬密封性良好，恒温、恒湿，前后已有多具尸身出土时面目如生，皮肤、关节部分保持弹性。这种不腐尸在其他地方出土墓葬中非常少见。

## 她为啥500年不腐？

可能因为吃素，关键还在于古墓密封性能好

这位在地下沉睡了500多年的明朝老太太，为啥能经500多年而不腐烂？奚三彩曾经到泰州市博物馆帮忙保护不腐尸体。他说，不腐烂的原因有很多。首先，和老太太生前的身体状况有一定关系，老太太可能吃素，比较瘦，她去世的时候，正好是一个干冷的冬天。这为遗体保存提供了好的环境。

“如果是梅雨天、暴热的夏天，尸体很容易腐烂。”奚三彩分析说，500年前的防腐手段也值得研究。泰州已经出土了4具不腐明代尸体，似乎都有中草药。究竟是什么中草药这么“神”？值得研究。而这具女尸，对于研究古代防腐技术，提供了依据。

为什么泰州有这么多的不腐尸体呢？除了老太太自身因素、防腐蚀手段之外，或许和泰州土壤内的微量元素成分有一定关系。

不过，最关键的是，这个古墓的密封性能好。王为刚说，用糯米汁和石灰石制成粘稠的混合物，将棺木完整地包裹起来。混合物硬化后，强度堪比混凝土，而且，外面的浇浆层厚达12厘米。这让古墓和外界的空气完全隔绝，防止了被氧化，还可以防止微生物的侵入。而浇浆墓，文献上记载最早是在宋代时使用，以南方为主，北方封棺时大多不采用这种技术。

此外，棺盖中间的隔板也很关键。这个隔板正好在尸体上方，钉在棺壁上，四周完全与棺壁贴合，这进一步隔离了棺内的环境与外界的沟通。“因为浇浆层有毛孔，时间长了，地下水通过毛孔慢慢渗进棺中，这恰恰又为尸体保存提供了良好的隔离空气的环境，才能保存至今。”